

Годъ 52-й.

Среда, 18-го Октября.

1889 года.

# ОЛОНЕЦКИЯ

## ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ,  
въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

при



№ 80.

Подписанная цена за годовое издание вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбец.

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Высочайшая награда. Определеніе Синода. Приказъ по войскамъ гвардіи.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая зѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Пожертвованія. Удачный выстѣръ. Некрологъ. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

### ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 22-й день августа 1889 года, Всемилостивѣше соизволилъ пожаловать Олонецкому вице-губернатору, дѣйствительному статскому советнику Страховскому знакъ отличія бѣлоручной службы за 1 литье.

#### Определеніе Святѣйшаго Синода.

(Отъ 13—20-го сентября 1889 года, за № 2,020).

О введеніи преподаванія сельского хозяйства въ церковно-учительскихъ школахъ и учительскихъ курсахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленный предсѣдателемъ училищного при Святѣйшемъ Синодѣ совѣта, отъ 21 августа сего года, за № 440, журналъ совѣта, № 82, о введеніи преподаванія сельского хозяйства въ церковно-учительскихъ школахъ и учительскихъ курсахъ. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, озабочиваясь образованіемъ для церковно-приходскихъ народныхъ школъ духовнаго вѣдомства учителей, которые могли бы сообщать народу не только первоначаль-

ную грамотность, но и распространять въ немъ полезныя сельско-хозяйственные знанія, обратился къ Министру Государственныхъ Имуществъ съ просьбою оказать денежнное пособіе на устройство преподаванія сельского хозяйства, какъ одного изъ главныхъ предметовъ въ церковно-учительскихъ курсахъ, при троцянинской церковно-приходской школѣ, Бѣльского уѣзда, Гродненской губерніи, а также и въ другихъ учительскихъ школахъ и курсахъ духовнаго вѣдомства, где это окажется возможнымъ, на основаніяхъ, устанавливаемыхъ по соглашенію этого вѣдомства съ Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ. Находя возможнымъ оказать этому дѣлу содѣйствіе, между прочимъ, чрезъ отпускъ, на первое время, денежныхъ пособій на наемъ особыхъ учителей сельского хозяйства и ихъ помощниковъ и на покупку учебныхъ пособій и орудій, не свыше 1,200 р. въ годъ на каждое заведеніе, въ которомъ окажется возможнымъ ввести преподаваніе сельского хозяйства, Министръ Государственныхъ Имуществъ испросилъ, 24-го апрѣля 1889 года, Высочайшее разрешеніе относить означенныя пособія на счетъ остатковъ отъ суммъ, ассигнуемыхъ по финансовымъ сметамъ департамента землемѣлія и сельской промышленности на пособія низшимъ сельско-хозяйственнымъ школамъ. Приказали: Принимая во вниманіе, что введеніе преподаванія сельского хозяйства въ церковно-учительскихъ курсахъ при троцянинской церковно-приходской школѣ, а также и въ другихъ учительскихъ школахъ и курсахъ духовнаго

вѣдомства, служить развитіемъ Высочайше утвержденныхъ 13-го июня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ и можетъ приносить несомнѣнную пользу, Святѣйшій Синодъ, въ виду послѣдовавшаго Высочайшаго соизволенія на отпускъ денежнаго пособія на это дѣло, опредѣляетъ: опубликовать въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ о введеніи преподаванія въ названныхъ школахъ сельского хозяйства и поручить при этомъ всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ обратить вниманіе епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ на новую отрасль обучения въ церковно-приходскихъ школахъ съ учительскими курсами и, по мѣрѣ надобности и возможности, входить предварительно въ училищный при Святѣйшемъ Синодѣ совѣтъ о введеніи преподаванія сельского хозяйства въ существующихъ или имѣющихъ открываться церковно-учительскихъ школахъ и учительскихъ курсахъ.

#### Приказъ по военному вѣдомству.

(7-го октября 1889 года, № 242).

17-го октября, въ годовщину чудеснаго избавленія Божественнымъ Промысломъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Августѣйшей Семьи отъ грозившей опасности при крушении поѣзда: 1. Во всѣхъ мѣстахъ, где квартируютъ войска, начальникамъ гарнизоновъ, по соглашенію съ мѣстными гражданскими властями, сдѣлать нарядъ войскъ въ церковный парадъ.

2. Во всѣхъ частяхъ войскъ отслужить предъ собраниемъ нижнихъ чиновъ частей благодарственныя молебствія,—и

3. Освободить нижнихъ чиновъ въ этотъ день отъ ученья и занятій.

Подпись: Военный Министръ,  
генерал-адъютантъ Ваниновскій.

## Движеніе по государственной и общественной службѣ.

### Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По духовному вѣдомству: а) по

Секретарь Олонецкаго епархиальнаго по-  
учительства, коллежскій ассесоръ Иванов-  
скій, вслѣдствіе его прошенія, по разстроен-  
ному здоровью, уволенъ отъ настоящей  
должности и на его мѣсто определенъ кол-  
лежскій регистраторъ Охотинъ.

По мировымъ судебнамъ учрежденіямъ:

Помощникъ секретаря съѣзда, мировыхъ  
судей Петрозаводско-Повѣнѣцкаго округа,  
членъ чина Александъ Жадко-Ва-  
зилевичъ, за определеніемъ его на службу  
въ главное казначейство, уволенъ отъ долж-  
ности помощника секретаря съѣзда.

По почтово-телеграфному округу.

Надсмотрщикъ низшаго оклада Федовскаго  
почтово-телеграфнаго отдѣленія, неимѣющій  
чина Прессъ, согласно прошенію, по домаш-  
нимъ обстоятельствамъ, уволенъ въ 28-ми  
дневный отпускъ въ г. Вытегру.

## Объявленія.

По постановленію Олонецкаго губернскаго  
по крестьянскимъ дѣламъ присутствия, 23  
минувшаго сентября состоявшемуся, разрѣ-  
шено Каргопольскому уѣздному по кресть-  
янскимъ дѣламъ присутствію образовать, съ  
1 января 1890 г., изъ Кенорѣцкаго и Руд-  
никовскаго сельскихъ обществъ, Быковской  
волости, особую волость подъ названіемъ  
Кенорѣцкой.

Олонецкая палата уголовнаго и граждан-  
скаго суда публикуетъ, что Каргопольскіе  
купцы Василий и купеческий братъ Павелъ  
Степановы Шушерини, 25 сентября сего го-  
да объявлены несостоительными должниками  
вслѣдствіе сего присутствія мѣста и

лица благоволятъ: 1) наложить запрещеніе на недвижимое имѣніе должниковъ и арестъ на движимое имущество буде таковое въ ихъ вѣдомствѣ находится; 2) сообщить палатѣ о своихъ требованіяхъ на несостоительныхъ должниковъ или о суммахъ слѣ-  
дующихъ имъ отъ оныхъ мѣстъ и начальствѣ. Частныя же лица имѣютъ объявить палатѣ: 1) о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоительныхъ и суммахъ имъ должныхъ хотя бы тѣмъ и другимъ сроки не наступили; 2) объ имѣніи несостоительныхъ, находящемся у нихъ въ сохраненіи и заладѣ, и обратно объ имущество, отданномъ несостоительными на сохраненіе или подъ залогъ. Объявление это должно быть учинено, считая со дня напечатанія сей публикаціи въ третій разъ въ послѣднихъ вѣдомостяхъ въ слѣдующіе сроки: 1) находящимся въ томъ же городѣ въ теченіи двухъ недѣль; 2) жительствующими въ другихъ мѣстахъ Имперіи въ продолженіи четырехъ мѣсяцевъ и 3) заграничными не позже одного года.

Въ ночь съ 16 на 17 число іюля, въ Х. Лоскѣ Кролевецкаго уѣзда, отъ неизвѣстной причины, произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣла камера мироваго судьи 4 участка Кролевецкаго округа, со всѣми дѣлами, бумагами и книгами. О чёмъ Черниговское губернское правленіе уведомляетъ и просить чтобы тѣ мѣста и лица, требованиемъ коихъ остались неисполненными по-  
миму мировымъ судьею, возобновили свою переписку.

### Розыски.

Каргопольское городское училище публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительными документовъ сына отставнаго рядового Каргопольской уѣздной команды Стефана Семенова Оникова, выбывшаго изъ 2 класса 2 отдѣленія сего училища, утерянныхъ въ г. Каргополь во время пожара 9 сентября 1889 года: свидѣтельства на льготу 4 разряда по отбытию воинской повинности, отъ Каргопольского городскаго училища, отъ 3 сентября 1889 года за № 209; копіи съ сего свидѣтельства и метрической выписки о рождении его, Оникова, за 1875 годъ, выданной изъ Каргопольской городской Владимирской церкви, съ оторваннымъ и подклесеннымъ лѣвымъ нижнимъ угломъ, мѣсяцъ, число и № неизвѣстны.

Олонецкое полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительными утеряннаго 28 марта сего года, отставнаго рядового 106 Финскаго

полка 27 дивизіи Иваномъ Гавриловымъ изъ крестьянъ Коткозерской волости, дер. Войвасъ - Ламбы, указа объ отставкѣ, выданного Олонецкимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ въ 1885 году.

### Торги.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеемъ на 3 и 7 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по замѣнѣ барьерного бруса мѣщено бермою по каналу Императрицы Маріи Феодоровны на 6-10 верстахъ отъ рѣки Волхова, въ 3 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сѣмѣтной суммы 7,698 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, смыты съ разцѣпкою и кондїї, явиться къ означенному торгу въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о звании, или же подать, или прислатъ по почтѣ ко дню торга (3 ноября) къ 2 ч. пополудни, запечатанныя объявленія. Данное желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ, д. № 1, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго 1 гильдіи купца Іосифа Марковича Абрагамсона по закладной въ суммѣ 25,000 руб. съ % и за судебныя издеражки 960 р. 16 коп., будетъ производиться 18 октября 1889 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго камерь юнкеру барону Николаю Фердинандовичу Корфу, заключающагося въ земль съ каменными и деревянными на оной постройками, лѣсахъ, водахъ, пустошахъ и другихъ угодьяхъ, мѣромъ земли удобной и неудобной всего 754 дес. 2109 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда, 2 стана, 3 мироваго участка, въ разстояніи отъ города Луги въ 55 верстахъ и отъ станціи Плюсса Варшавской железнодорожной дороги въ 12 верстахъ. Имѣніе это заложено у взыскателя Абрагамсона въ суммѣ 25,000 р. и у Карла Игнатьевича и Маріи Александровны Савицкихъ въ суммѣ 15,000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ одѣнчичной суммы 42,000 рублей.

— Судебный приставъ при Вытегорскомъ мировомъ судѣ Дудницкій, жит. въ г. Вытегрѣ, въ д. Максиминыхъ, на основ. 1148 и 1149 ст. уст. гражд. судопр. Императора Александра II изд. 1883 г., объявляетъ, что 4 ноября 1889 г., въ 10 часовъ утра, въ залѣ Вытегорского мироваго суда будетъ пролаваться съ публичного торга право на родовую часть недвижимаго имѣнія умершей Паркосельской мѣщанки Степаниды Ермолаевой Морозовой,—состоящаго изъ половины планового мѣста земли по городу Вытегре подъ № 327, про странствомъ въ длину 18 саж. и въ ширину 22 саж., съ находящимся на ономъ двухъ-этажнымъ деревяннымъ, крытымъ тесомъ, домомъ, о 4 комнатахъ съ коридоромъ. Публичной продажѣ подлежитъ право владѣнія на 198 квадр. саж. и половину дома! Право владѣнія это нигдѣ не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе долга Степаниды Морозовой 500 р. Осиупу Морозову, цо исполнительному листу Вытегорского мироваго суды 1 уч. отъ 4-го юля с. г. за № 535. Продаваемое право владѣнія оцѣнено въ 800 руб., съ каковой суммы и начнется торгъ. Документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, открыты для всѣхъ, желающихъ въ канцелярии съѣзда со дня прицептанія до начала торга.

На основанії 1146—1148 ст. уст. град. судопр., судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Алексѣй Афанасьевичъ Семиковъ, жит. въ г. Новгородѣ, 2 части, по Московской улицѣ, за Федоровскими ручьемъ, въ домѣ Дорреръ, объявляетъ, что, за неплатежъ должникомъ, крестьяниномъ Алексѣемъ Борисовимъ Куроченковымъ, по решенію Новгородскаго окружнаго суда 23 октября 1887 г. состоявшемуся, утвержденному С.-Петербургскю судебною палатою и изложеному въ исполнительномъ листѣ за № 4619, по двумъ роспискамъ, отъ 13 февраля 1864 г. и 1 марта 1866 г., 1,350 р. съ процентами съ 19 августа 1886 г. по день удовлетворенія, въ пользу имущества умершаго мѣщанина Павла Соколова и 20 руб. 15 коп. судебныхъ и за ведение дѣла издержекъ, въ пользу управления государственными имуществами Новгородской губерніи,—будетъ производиться 29 ноября 1889 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго должнику Куроченкову, состоящаго въ Демянскомъ уѣздѣ, Новгородской губерніи, Костыковской волости, 2 стана и мироваго участка, при деревняхъ Дѣдно и Иломя и заключающагося въ землѣ, въ количествѣ 800 десят., болѣе или менѣе, сколько въ натурѣ ока

жется въ одной окружной межѣ, подробно поименованными въ описи, составленной и. д. судебнаго пристава при Новгородскомъ окружномъ судѣ Малевичемъ 5 августа 1889 г. Имѣніе въ залогѣ не состоить и оцѣнено въ 2,000 р., съ каковой суммы и начнется торгъ. Всѣ бумаги, относящіеся до настоящей продажи, а также опись и оцѣнку, желающие могутъ рассматривать въ канцелярии Новгородскаго окружнаго суда.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагается особое объявление отъ Олонецкаго губернскаго распорядительного комитета о торгахъ, на отдачу съ подряда ремонтныхъ работъ въ казармѣ Вознесенской конвойной команды: для полицейскихъ управлений, становыхъ приставовъ и Волостныхъ правлений.

За Вице-губернатора,

Совѣтникъ Каверзновъ.

Секретарь Зарубинъ.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

Въ пятницу, 6-го октября, въ 10 часовъ 28 мин. вечера, прибыли изъ-за границы, по варшавской желѣзной дорогѣ, въ Гатчину ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Георгій и Михаилъ Александровичи и Великая Княжна Ксения и Ольга Александровны. Станція была богато разукрашена щитами, вензелями, флагами и зеленью. Сотни гирляндъ изъ ельника висѣли узорами на стѣнахъ и, переплетаясь, спускались съ карнизовъ зданія. Высокія окна были обведены линіями цветныхъ огней, и передъ ними стояли вазы изъ ельника съ живыми цветами. У входныхъ дверей стояли группы экзотическихъ растеній, а надъ дверью изъ красныхъ и бѣлыхъ розъ красовались инициалы ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, вокругъ шла надпись изъ цвѣтовъ: „Боже, Цара храни“. Встрѣтить ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ прибыли на станцію: министры: внутреннихъ дѣлъ, статсь-секретарь И. Н. Дурново, путей сообщенія, статсь-секретарь А. Я. Гюбенетъ, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ, генераль-лейтенантъ Н. И. Шебеко, секретарь ЕЯ

ВЕЛИЧЕСТВА, тайный совѣтникъ Ф. А. Оомъ, временно-командующій войсками гвардіи и петербургскаго военнаго округа, генераль-отъ-инфантеріи А. А. Ребиндеръ, начальникъ штаба округа, генераль-лейтенантъ Н. И. Бобриковъ, командиры и офицеры Собственного ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя и сводно-гвардейскаго батальона, лейбъ-гвардіи кирасирскаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка и другихъ частей гатчинскаго гарнизона, и другія лица. С.-Петербургскій губернаторъ, въ должностіи егермейстера, графъ С. А. Толь встрѣтилъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Лугѣ. Толпы народа наполнили гатчинскую станцію и стояли около вокзала. Среди восторженныхъ радостныхъ привѣтствій народа, по пути, освѣщаемому бенгалльскими огнями, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА отбыли во Дворецъ. Съ Императорскимъ поѣздомъ прибыли изъ-за границы фрейлины ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА графини Голенищевы-Кутузовы, министръ Императорскаго Двора, генераль-адъютантъ графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ, генераль-адъютанты О. Б. Рихтеръ, П. А. Черевинъ, въ должностіи гофмаршала князь В. С. Оболенский и нѣкоторыя другія лица.

### ИМПЕРАТОРСКОЕ

#### Русское Географическое Общество.

4-го октября состоялось первое послѣ лѣтнихъ вакацій общее собраніе географическаго общества, въ которомъ вице-президентъ П. И. Семеновъ познакомилъ присутствовавшихъ съ ходомъ нѣкоторыхъ изъ важнейшихъ экспедицій общества. Прежде всего, докладчикъ сообщилъ свѣдѣнія объ экспедиціи М. В. Пѣцкова въ центральную Азію. Экспедиція отправилась 13-го мая сего года изъ города Пржевальска и вскорѣ вступила въ предгорья Тянь-Шаня, где встрѣтила большія затрудненія отъ снѣга, завалившаго горные перевалы и проходы. 28-го мая отрядъ подошелъ къ главному хребту Тянь-Шана. Перевалъ Бедель оказался также заваленнымъ снѣгомъ и дорогу пришлось разгребать въ снѣгу, причемъ верблюды проваливались и людямъ приходилось самимъ втаскивать вьюки на перевалъ. Только черезъ три дня экспедиціи удалось окончательно перебраться черезъ него. Переходъ Бедель, экспедиція направилась, черезъ селеніе Кельпентъ, прямо къ берегамъ Яркендской рѣки, куда и прибыла 18-го іюня. Состояніе верблюдовъ заставило отказатьсѧ отъ намѣренія идти въ Тибетъ и было рѣшено направиться въ горы, къ югу отъ гор. Яркенда, чтобы дать отдыхъ верблюдамъ и лошадямъ и переждать жары. 22-го іюня, къ экспедиціи присоединился

геологъ К. И. Богдановичъ, вернувшись изъ поѣздки въ Кашгарскія горы. Продолжая идти по берегу Яркендской рѣки, экспедиція вступила въ населенную полосу. 3-го іюля она прибыла въ гор. Яркендъ и расположилась въ города. Этю остановкою воспользовались, чтобы полѣтить верблюдовъ и дать имъ отдыхъ. Тутъ-же старались сбратъ свѣдѣнія о той части Тибета, которую экспедиція намѣревается посѣтить, но, къ сожалѣнію, сдѣлать это не удалось. Городъ Яркендъ представляетъ торговый центръ страны, гдѣ сходятся торговцы изъ всѣхъ окружающихъ странъ. Самый городъ дѣлится на двѣ отдѣльныя части: мусульманскую и китайскую; каждая изъ этихъ частей обнесена стѣною. Въ мусульманской части города насчитывается отъ 30 до 40 тысячъ жителей; тамъ существуетъ два базара, нѣсколько мечетей, при которыхъ есть школы, гдѣ учатъ персидскому и арабскому языкамъ. Улицы города грязны и узки, а дома съ плоскими крышами. Экспедиціи удалось снять нѣсколько видовъ города. Въ Яркендѣ экспедиція пробыла пять дней и 8-го іюля, переправившись чрезъ рѣку, выступила въ горы. Геологъ экспедиціи К. И. Богдановичъ выѣхалъ въ путь ранѣе, съ цѣлью посѣтить Кашгарскія горы. 6-го мая, выступивъ изъ Пржевальска, онъ 19-го прибылъ въ г. Кашгаръ, откуда, благодаря содѣйствію нашего консула тамъ, Н. Ф. Петровскаго, могъ отправиться на Памиръ, къ озеру Малому Кара-Кулю, черезъ переваль Кара-ташъ въ огромномъ горномъ массивѣ, известномъ подъ именемъ Мустагъ-ата. Переваль Кара-ташъ очень труденъ и высокъ (17,500 ф.); особенно тяжелъ спускъ съ него, гдѣ приходится идти все время косогоромъ по осипи. 29-го мая г. Богдановичъ прибылъ къ озеру Малый Кара-Куль, и 30-го предпринялъ восхожденіе на Мустагъ-ата вдоль края самаго большаго ледника, названаго имъ ледникомъ Н. М. Пржевальскаго. Ему удалось подняться до 17,000 футовъ абсолютной высоты. Отсюда г. Богдановичъ, черезъ долину Тогарымъ и черезъ переваль Кой-Майнакъ, направился къ городу Яркенду; эта часть пути была очень тяжела, вслѣдствіе весеннаго обилія воды въ горныхъ рѣчкахъ и огромныхъ камней, которыми завалены ихъ русла. Наконецъ, 7-го іюля г. Богдановичъ пришелъ въ гор. Яркендъ, гдѣ и остался ждать главныхъ силъ экспедиціи М. В. Пѣвцова.

Изъ другихъ экспедицій общества было упомянуто объ экспедиціи г. Греческаго, который въ настоящее время находится на Памирѣ, и объ экспедиціи г. Грумъ-Григорійло, который изучаетъ сѣверный Тянъ-Шань.

4-го октября, въ 6 ч. утра, надъ гор. Киншиневомъ разразился страшный ливень, продолжавшійся, по словамъ „Бессар. Вѣсти“, почти  $2\frac{1}{2}$  часа. Масса воды съ страшною стремительностью затопила нижнюю часть города. Всѣ подвалы помѣщенія по Екатериновской ул. были переполнены водой; населеніе этой улицы бросилось спасать свое имущество. Вода постепенно прибывала и ея уровень поднимался. Повозки, которыя ливень засталъ на улицѣ, опрокидывались, мостовая во многихъ мѣстахъ была изрыта и по нѣкоторымъ улицамъ сообщеніе вовсе прекратилось. Конно-желѣзная дорога во время ливня также прекратила движение, такъ какъ путь былъ покрытъ водою и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ размытъ.

5-го октября, въ 7 час. 50 мин. утра, въ Петербургѣ съ Волкова поля поднялись на шарѣ „Стрепетъ“: генерального штаба полковникъ Орловъ и поручикъ Бѣляевъ; полетѣли на высотѣ 1,500 метровъ (высшая точка 1,800 метровъ) на сѣверо-востокъ; долетѣвъ до Ладожскаго озера, у Шлиссельбурга опустились въ нижнее теченіе и пошли на юго-западъ. Спускъ сдѣлали безъ тренажа въ лѣсу близъ дер. Ковшова, на р. Судѣ (въ 18 вер. отъ Гатчины). Плавали въ воздухѣ всего 7 час. 30 мин., прошли болѣе 120 верстъ. По словамъ „Русск. Инвалида“, столь продолжительный полетъ совершается въ первый разъ; онъ весьма интересенъ въ научномъ отношеніи и для изученія воздушныхъ теченій.

**Одесса, 7-го октября.** Сегодня приѣхалъ изъ Константинополя и вечеромъ выѣзжалъ въ Петербургъ новый турецкій посолъ Гусни-паша; съ нимъ ёдуть первый секретарь и военный агентъ.

**Севастополь, 7-го октября.** Открытие памятника генералу Тотлебену предполагается 24-го октября.

**Орель, 7-го октября.** Всходы очень хороши, погода теплая.

**Перчинскъ, 7-го октября.** Золота добыто на частныхъ прискахъ сто, а на кабинетскихъ девяносто пудовъ. На Амурѣ добыто золота около пятисотъ пудовъ. Въ концѣ сентября мелководье Шилки задержало нѣсколько пароходовъ, товары вывезутъ зимнимъ путемъ.

(Прав. Вѣсти.)

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 17 октября.

Сегодня, въ годовщину чудеснаго избавленія Божественнымъ Промысломъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Августѣйшей Семи отъ грозившей опасности при крушениі поѣзда, съ раннаго утра во всѣхъ городскихъ церквахъ происходили благодарственные Господу Богу служенія; а въ каѳедральномъ соборѣ, съ 9-ти часовъ утра, Преосвященнѣйший епископъ Павелъ началъ служеніе литургіи.

Городъ съ утра украсился флагами. Магазины и лавки закрыты.

Подробности о священнодѣйствіяхъ будуть сообщены въ слѣдующемъ номерѣ Губернскихъ Вѣдомостей.

Прошедшій сентябрь и первыя числа октября почти безпрерывно состояла въ теплая, пріятная погода; даже по ночамъ не было заморозковъ. Но вотъ, съ 9-го числа октября начались постоянные морозы, доходившие по ночамъ до 10 градусовъ. Однако, снѣгу нѣть; только 14-го числа, съ утра, пошелъ было мелкій снѣгъ, но его выпало такъ мало, что земля покрылась тонкимъ только слоемъ.

Наступившіе морозы безъ снѣга—это благодать для крестьянского населенія: болота промерзнутъ хорошо и съ первымъ же снѣгомъ установятся удобные проѣзы въ лѣсахъ, т. е. крестьяне будутъ имѣть возможность, безъ замедленія, заняться вывозкою бревенъ и дровъ, а также охотою на птицъ и звѣрей. Для озимовыхъ посѣвовъ это также недурно. Бывали такія неблагопріятныя зимы, когда первые снѣги выпадали на талую землю и въ такихъ случаяхъ болота, которыхъ въ Олонецкой губерніи такое множество, оставалось иногда всю зиму талыми (гнилыми), представляли большія затрудненія при лѣсныхъ работахъ; а озимые всходы подопрѣвали и уничтожались.

Наши пароходныя сообщенія съ Петербургомъ пока не прерваны и пароходы, изъ всѣхъ силъ, стараются и ускоряютъ, на сколько возможно, свои рейсы, такъ какъ товаровъ и разной клади на пристаняхъ, въ С.-Петербургѣ и у Вознесенска, накопилось очень много; но едва ли они успѣютъ все это перевезти, тѣмъ болѣе, что два пасажирскія парохода, какъ известно, выѣхали изъ строя.

А вотъ, по Маріинской системѣ судоход-

ство прекратилось еще съ пятницы, 13-го октября, такъ какъ въ это число рѣка Вытегра, отъ городской пристани, по теченію, до Криваго-колѣна, покрылась льдомъ. Замерзъ также и обводный каналъ.

#### Пожертвование:

I.

Его Преосвященство, Преосвященнійший Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, препроводилъ директору Олонецкой гимназіи 120 руб., для взноса платы за ученіе трехъ бѣдныхъ и благонадежныхъ воспитанниковъ въ текущемъ 1889—90 учебномъ году.

Педагогический совѣтъ гимназіи, съ глубокою благодарностью, принялъ это новое пожертвование Его Преосвященства, постановилъ—довести о семъ до всеобщаго свѣдѣнія.

Его Преосвященство, Преосвященнійший Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, препроводилъ предсѣдателю педагогическаго совѣта Петрозаводской Маринской женской гимназіи 120 руб., для взноса платы за ученіе трехъ бѣдныхъ и благонадежныхъ воспитанниковъ въ текущемъ 1888—90 учебномъ году.

Шопечительный совѣтъ гимназіи, съ глубокою благодарностью, принялъ это новое пожертвование Его Преосвященства, постановилъ—довести о семъ до всеобщаго свѣдѣнія.

**Удачный выстрѣлъ изъ плохаго ружья.** Въ лѣсахъ, по Вознесенскому тракту отъ г. Петрозаводска, находится множество медвѣдей, истребляющихъ каждое лѣто большое количество крестьянскаго скота и овсяныхъ полей. Охотниковъ на медвѣдей между крестьянами нѣть; а туристы, охотники-любители сюда никогда не заглядываютъ потому, что мѣстные крестьяне не дѣлаютъ даже обходовъ, т. е. не примѣ чаютъ и не отыскиваютъ зимою медвѣжихъ берлогъ. При такой апатіи населенія къ своему искононому врагу, медвѣди преслѣдуютъ плодятся и размножаются.

Нынѣшнимъ лѣтомъ, въ деревнѣ Педасельгѣ, отстоящей отъ г. Петрозаводска въ 34 верстахъ, медвѣдь повадился нападать на крестьянскій скотъ въ пастьбищѣ, верстахъ въ 4-хъ отъ деревни, и въ короткое время зарѣзалъ пять скотинъ. Крестьянинъ

этой деревни—Михаиль Архиповъ Яковлевъ, выйдя съ ружьемъ въ лѣсъ, увидѣлъ медвѣдя, терзающаго скотину и, приблизившись къ нему на 13 саженей, прицѣлился и выстрѣлилъ. Медвѣдь оказался убитымъ на-шоваль.

Молодецъ Яковлевъ, подумаетъ читатель и прибавитъ: да, вѣроятно, у него и ружье было хорошее... Можетъ быть Яковлевъ самъ-то и молодецъ, однако ружьемъ онъ похвастаться не можетъ: это, такъ называемый, дробовикъ, старый, неизвѣстнаго происхожденія; къ старинному стволу приложенъ замокъ отъ другаго стариннаго же ружья; курокъ сдѣланъ деревенскимъ кузнецомъ, а ложу приѣдалъ самъ Яковлевъ, но она расколота въ нѣсколькихъ мѣстахъ и едва держится. Такъ вотъ изъ какого ружья убить сильный и свирѣпый звѣрь, зарѣзавшій пять крестьянскихъ скотинъ.

Чѣмъ объяснить такую смѣлость и храбрость охотника, нападающаго въ лѣсу на медвѣди, съ негоднымъ ружьемъ?

При разѣздахъ по губерніи, намъ приходилось неоднократно видѣть горе и отчаяніе мужика, у котораго медвѣдь задралъ послѣднюю корову или лошадь. Плачь семьи и причитанья женщинъ по буренушкѣ, мужика ожесточаютъ и онъ дѣляетъ зарокъ: во что бы то ни стало отомстить своему врагу—медвѣду, и, въ этомъ ожесточеніи, береть, если есть свое,—то свое, а нѣть своего,—такъ выпросить у сосѣда, какое бы то ни было ружье и идти съ нимъ въ лѣсъ отыскивать своего разорителя. Послѣ долгаго скитанія въ лѣсу, наконецъ находить звѣря и неумѣло, изъ плохаго ружья, дѣлаетъ выстрѣль, но даетъ промахъ; а если не промахъ, то ранить только звѣря, который бросается на мужика и калѣчитъ его. Много такихъ случаевъ бываетъ между крестьянами и, между прочимъ, были они нынѣшнимъ лѣтомъ и подробно описаны въ № 65 и 73 Губернскихъ Вѣдомостей. Одинъ изъ такихъ охотниковъ, истерзанный медвѣдемъ послѣ неудачнаго выстрѣла, и теперь еще лежитъ въ земской больнице.

Въ деревняхъ, нерѣдко, можно еще встрѣтить въ охотниковъ кремневыя ружья, съ замками мѣстнаго кузнечнаго мастерства и иногда связанные ремешками, или даже веревками.

Медвѣди въ нашихъ лѣсахъ смѣло рѣжутъ скотину, плодятся и множатся потому, что у крестьянъ нѣть хорошихъ ружей и настоящихъ рогатинъ. Но пособить въ этомъ случаѣ крестьянскому населенію вполнѣ возможно. Слышино, что въ настоящее время

въ Тулу выдѣлываются недорогія, но прекрасныя охотничіе ружья. Можно бы выписать, на первый разъ, нѣсколько десятковъ такихъ ружей и раздать ихъ по губерніи желающимъ охотникамъ, съ разсрочкою платежа денегъ, но съ непремѣннымъ ручательствомъ за охотника благонадѣжныхъ лицъ. Мѣсто или лицо, близко стоящее къ крестьянству, затратившее капиталъ на выписку ружей, ничего при этомъ не потеряетъ, такъ какъ можно при разѣздахъ, набросить и подходящій процентъ за полгода или и за годъ, смотря потому, какая можетъ быть допущена разсрочка въ платежѣ денегъ за ружья.

Крайне желательно было бы поощрить крестьянина деревни Педасельгѣ—Михаила Архипова Яковlevа, за его удачный выстрѣль изъ его древнаго и почти самодѣльнаго ружья. А поощреніе можно бы было сдѣлать слѣдующимъ образомъ: выписать изъ Тулы охотничье ружье и промѣнить Яковлеву на его ружье, изъ котораго онъ убилъ медвѣда. Вымѣненное у Яковleva ружье принести въ даръ музею, существующему при губернскомъ статистическомъ комитетѣ, и сдѣлать на выписку изъ Тулы ружья, быть можетъ, пожертвовать лица, сочувствующія настоящему дѣлу и желающимъ добраю и благосостоянію нашему крестьянину.

Редакторъ неофиціальной части Губернскихъ Вѣдомостей, съ своей стороны, жертвує на выписку ружья 5 руб.

**Некрологъ.**—3 октября скончался, въ С.-Петербургѣ, тайный советникъ Эдуардъ Егоровичъ фонъ-Лодѣ. Принадлежа къ числу извѣстнѣйшихъ и образованнѣйшихъ сельскихъ хозяевъ, фонъ-Лодѣ участвовалъ въ качествѣ предсѣдателя министерства государственныхъ имуществъ на первомъ сельско-хозяйственномъ съездѣ, бывшемъ въ ноябрѣ 1880 года, въ г. Петрозаводскѣ, и, при обсужденіи разнородныхъ вопросовъ, касающихся улучшенія системы сельского хозяйства въ Олонецкой губерніи, онъ своими просвѣщенными указаніями оказалъ немаловажную услугу.

Съ уваженіемъ вспоминаю о почившемъ Э. Е. фонъ-Лодѣ, оставилшемъ добрую память о себѣ и въ нашей мѣстности, считаю необходимымъ передать краткую биографію его, сообщаемую газетою „Новое Время“, № 4886.

Учишись сначала въ горномъ корпусѣ, а затѣмъ окончивъ курсъ въ Петербургскомъ

университетѣ, фонъ-Лодѣ служилъ въ вѣдомствахъ уѣльномъ и государственныхъ имуществъ. Онъ управлялъ Вельской уѣльной конторой, Волгоградской налогою, государственныхъ имуществъ, а затѣмъ долгое время состоялъ членомъ и вице-предѣдателемъ ученаго комитета министерства государственныхъ имуществъ. Въ этомъ званіи онъ совершилъ по порученію графа Киселева, большія работы по осущенію окрестностей С.-Петербурга.

Когда начались работы по составленію проектовъ освобожденія крестьянъ, фонъ-Лодѣ, по порученію А. И. Лашина, бывшаго тогда товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ, составилъ первыя предположенія о реформѣ. Эти предположенія были заимствованы изъ юстїйскихъ мордковъ, за хорошо фоль-Лодѣ знакомыхъ; но, понятно, приняты не были и хотя многія изъ мыслей фонъ-Лодѣ объ организациѣ крестьянскаго самоуправления и посечительствѣ находились въ практическихъ и въ нѣкоторыхъ вернулись, хотятъ и не вполнѣ, тридцать лѣтъ спустя. Въ трудахъ предакціонныхъ комиссій фонъ-Лодѣ принималъ дѣятельное участіе. Въ послѣдній періодъ своей жизни онъ состоялъ вице-предѣдателемъ С.-Петербургскаго собрания сельскихъ хозяевъ и занимался промѣненіемъ торфяного топлива, которымъ еще, по разнымъ причинамъ, наѣсъ мало пользуются.

Вообще, онъ былъ человѣкъ скромный, просвѣщенный, благонамѣренный, честный и, благодаря прекраснымъ качествамъ своего характера, пользовавшійся общимъ расположениемъ и уваженіемъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

12-го октября.

**С.-Петербургъ.** Банкирский домъ А. Зингера и К° въ Петербургѣ и Москвѣ прекратилъ платежи, объявивъ дефицитъ въ 195,000 руб. Но слухамъ, причиною краха были продолжительные потери на курсѣ. Состоялось опечатаніе денежныхъ цѣнностей и имущества. Гражданинъ сообщаетъ, что выигрышные билеты конторы есть на лицо и, до выясненія положенія, продаваться не будутъ.

**Токио.** Графъ Окума раненъ серьезно, чѣмъ полагали; ему пришлось отнять ногу.

**Аенны.** Сюда приѣхалъ принцъ Уальскій. Въ Пиреѣ уже собралось 17 военныхъ судовъ.

**Вѣна.** Пароходъ Ллойда "Эрцгерцогъ Фердинандъ" благополучно розыскант.

**Берлинъ.** По частнымъ свѣдѣніямъ изъ Софии, сообщаютъ, что извѣстіе, о заключеніи займа, произвело тамъ, вообще, неблагоприятное впечатлѣніе, главнымъ образомъ, вслѣдствіе слуха, что заемъ заключенъ подъ залогъ Болгарскихъ желѣзныхъ дорогъ.

**Сообщаютъ**, что производящіеся, на основаніи закона о десятиномъ сборѣ, продажи зерноваго хлѣба вырутится гораздо менѣе. Государственный правительство суммы, а также и въ此刻ъ 13-го октября.

**Москва.** Русскія Вѣдомости сообщаютъ, что коммерческий судъ призналъ купца Вагурина, главу банкирскаго дома Петра Вагурина и К°, по его прошенію, несостоятельный. Пассивъ простирается почти до одного миллиона рублей; дефицитъ опредѣленъ въ 200,000 рублей.

**Москва.** Окружный судъ объявилъ сегодня резолюцію по дѣлу о крушении дома купеческаго общества на Кузнецкомъ мосту, причемъ были убиты 11 рабочихъ и столько же изувѣчено. Всѣ обвиняемые признаны виновными и приговорены кромѣ церковнаго показанія: архитекторъ Каминскій къ аресту на военной гауптвахтѣ на шесть недель, архитекторъ Чоповъ къ заключенію въ тюрьмѣ на три мѣсяца, инженеръ Кипперъ къ полицѣскому аресту на двѣ недѣли, членъ строительной комиссіи Берниковъ къ аресту при тюрьмѣ на шесть недель, представитель строительной комиссіи Кольчугинъ и члены Шаповъ и Кузнеццовъ къ строгому выговору, въ присутствіи суда. Постановлено стѣну на Кузнецкомъ мосту разобрать, остаточный исправить.

**Вѣна.** Слухъ. Принцъ Кобургскій, помолвленъ въ Мюнхенѣ съ принцессою Луизой Алансонской. Мать принцессы Луизы доводится сестрою австрійской императорши.

14-го октября.

**С.-Петербургъ.** Для служащихъ на плавающихъ по внутреннимъ водамъ на пароходахъ частныхъ обществъ, капитановъ, шкиперовъ и машинистовъ, имѣющихъ необходимые дипломы, установлена общая форма одежды.

**Обанкротившійся** банкиръ Зингеръ препровождентъ въ домъ предварительного заключенія. Имущество жены Зингера описано, несмотря на ея протестъ.

**Аенны.** Германская вдовствующая Императрица Викторія, Принцесса Софія и ее сестры, вчера, прибыли сюда.

**Парижъ.** Академикъ Эмиль Оже скончался.

**Лондонъ.** Маркизъ Салисбюри, относительно жестокостей турокъ на островѣ Критѣ, сказалъ, что тамошний Британскій консулъ убѣдился, что эти извѣстія весьма преувеличены.

**Вѣна.** Принцъ Фердинандъ Кобургскій приѣхалъ сюда изъ Мюнхена.

**Принцъ Кобургскій** послалъ Стамбулову телеграмму, съ предписаніемъ отсрочить открытие народнаго собранія.

**Людвигслустъ.** Великая Княгиня Марія Павловна отбыла, сегодня, въ Кани.

15-го октября.

**С.-Петербургъ.** Въ конторѣ Зингера, въ кассѣ, оказалось: 543 руб. кредитными билетами, 81 р. 15 коп. серебромъ и 47 коп. мѣдью. Большая часть пострадавшихъ — мелкие чиновники, торговцы и заводские рабочіе. Претензій поступило пока болѣе 300,000 руб.

**Парижъ.** Вчера, въ 6½ часовъ вечера, Его Императорское Высочество Великій Князь Владимиръ Александровичъ сдѣлалъ визитъ президенту Карно. Великій Князь пробылъ въ Елисейскомъ дворѣ 20 минутъ. Разговоръ имѣлъ сердечный характеръ. Въ виду поздняго часа, президентъ Карно вынужденъ былъ отложить отвѣтный визитъ до сегодня.

**Аенны.** Императоръ Вильгельмъ прибылъ сюда въ 4 часа по-полудни. Всѣ Высочайшии Особы выѣхали къ нему на встрѣчу. Король и Королева отправились привѣтствовать Императора на яхтѣ "Гогенцоллернъ".

**Софія.** Принцъ Кобургскій телеграфировалъ сюда, что его задерживаютъ семинарскіе дѣла и поручилъ Стамбулову открыть Болгарское народное собраніе. Тѣмъ не менѣе открытие собранія, вѣроятно, отложено.

**Вѣна.** «N. F. Presse» доказываетъ, въ передовой статьѣ, что для Германіи установление добрыхъ отношеній съ Россіей дороже Болгаріи. По мнѣнію газеты, кнізъ Бисмаркъ, безъ сомнѣнія, готовъ пожертвовать Принцу Кобургскому и Болгарію; графъ же Кальви сдѣлать этого не можетъ.

«Франкфуртъ» изъ этого мнѣнія выводитъ, что Кнізъ Бисмаркъ и Германія не хотятъ, чтобы Германія оказалась въ положеніи, въ которомъ она находилась въ 1870-1871 гг., т. е. въ положеніи, въ которомъ Германія находилась въ 1870-1871 гг.

## РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Любопытный рассказъ объ оригинальномъ и пламенномъ поклонникѣ черногорскаго князя—12-ти-лѣтнемъ мальчикѣ-американцѣ, редактирующемъ газету въ Нью-Йоркѣ.

«Глас Црногорца» передаетъ, что недавно князь Николай получилъ отъ этого юного редактора портретъ съ надписью на английскомъ языке: «Храброму князю храброй земли отъ мальчика, который его очень любить». Къ портрету было приложено, кромъ того письмо, въ которомъ Lello D'Argu просить князя Николая прислать ему свой портретъ и разрѣшить помѣстить этотъ портретъ въ издаваемой имъ газете. Его Высочество послалъ 12-ти-летнему редактору D'Argu свой портретъ и сдѣлалъ на немъ надпись стихами, которые мы приводимъ въ переводѣ:

Юному публицисту за моремъ:

Зачѣмъ, дитя изъ-за морей,

Ты просишь, чтобъ прислали свой ликъ  
Въ свободную Америку?

Самодержавный горецъ вождь?

Вотъ ликъ, возьми его, дитя,

Въ своей газетѣ помѣсти;

Свободныхъ земляковъ своихъ

Ты таѣ обѣ наѣсъ оповѣсти:

Предъ ихъ величемъ и умомъ  
Мы преклонляемся здѣсь всѣ;

Въ любви-жъ къ свободѣ нашей мы,  
Быть можетъ, съ ними наравнѣ».

\* \* \*

Въ Лондонѣ недавно былъ проданы на аукціонѣ, за £500 франкѣ, игральная карта, подобныхъ которымъ, вѣроятно не существуетъ на свѣтѣ. Карты эти относятся къ XVII вѣку и на нихъ написаны портреты разныхъ личностей цаствованія королевы Анны, и изображены событія, относящіяся къ этому вѣку: пѣды Мальборо, морскія сраженія и важнѣйшия инциденты англо-французской распри. Дама чёрвей изображаетъ королеву Анну; король чёрвей —принца Георга Датскаго, а мужа, дама бубенъ —королева датской; дама трефъ —принцессы прусской, а дама никъ русская принцесса Анна. Остальные фигуры тоже изображаютъ разныхъ выдающихся личностей этой эпохи.

Предпримчивость американцевъ поразительна. Недавно одинъ обычай сознался передъ смертью, что двѣнадцать лѣтъ тому назадъ имъ совершиено преступленіе за которое осуждены другой человѣкъ, и что этотъ невиновный приговоренъ къ смерти. По наведеннымъ справкамъ оказалось, что

смертная казнь была замѣнена осужденному пожизненнымъ заключеніемъ въ тюрьмѣ. Онъ находился въ одиночномъ заключеніи и исполнялъ все время одну и ту же работу. Въ теченіе 12 лѣтъ тюремной жизни, онъ ни разу не былъ остиженъ, такъ что волосы съ головы падали на полъ. Этимъ обстоятельствомъ воспользовался предпримчивый антрепенеръ, и когда невинно пострадавшій получилъ свободу, антрепенеръ пригласилъ его къ себѣ на 2 года съ платою по 40 долларовъ въ недѣлю, чтобы показывать публикѣ, чѣмъ и приобрѣлъ хорошія деньги. (Минута.)

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

Вѣлградъ, 7-го (19-го) октября. (Спец. тел.). Предсѣдателемъ скупщины выбранъ Пашичъ, первымъ подпредсѣдателемъ Ка-тичъ, вторымъ Вуковичъ. Всѣ офицеры,уволенные при Миланѣ, какъ неблагонадежные, возвращаются въ армію.

— 8-го (20-го) октября. (Спец. корр.). Сегодня состоялось торжественное открытие скупщины. На открытии присутствовали митрополитъ Михаилъ, высшее духовенство, регенты, министры, члены государственного совѣта, дипломатический корпусъ. Тронную рѣчь прочелъ Ристичъ.

При открытии скупщины было прочитано посланіе регентства и министровъ, въ которомъ сказано, что Король Миланъ отрекся отъ престола, предоставивъ странѣ новую конституцію, лучше прежнаго обезпечившую права гражданъ. Страна встрѣтила отреченіе Короля, какъ патріотическую жертву и привѣтствовала юнаго Короля по случаю его коронаціи. Далѣе въ посланіи заявлено, что Сербія при этомъ случаѣ получила доказательства благоволенія великихъ державъ, за что и изъявляетъ свою признательность.

Посланіе указываетъ на законопроекты, которые будутъ внесены въ скупщину для достижения сбереженій въ государственномъ бюджетѣ, для установления правильныхъ отношеній между церковью и государствомъ, законопроекты относительно возстановленія милиціи, съ сохраненіемъ теперешнихъ кадръ, какъ постоянной армии, и относительно другихъ внутреннихъ преобразованій.

Регентство и министры счастливы возможностью заявить, что Сербія находится къ сосѣднимъ и другимъ государствамъ въ дружественныхъ отношеніяхъ. «Мы проник-

желаніемъ—говорится въ посланіи—сохранить единодушіе и миръ на балканскомъ полуостровѣ и отнесемся сердечно къ развитію самостоятельности балканскихъ народовъ. Мы пойдемъ настойчиво по этому пути, какъ самому надежному въ интересахъ Сербіи».

— 9-го (21-го) октября. (Спец. корр.). Сегодня Король въ присутствіи регентовъ и министровъ, пріималъ членовъ скупщины. Предсѣдатель скупщины засвидѣтельствовалъ передъ Королемъ вѣрноподданническіе чувства народнаго представительства и прибавилъ, что Сербія видѣть въ молодомъ Королѣ носителя лучшаго будущаго страны и надѣется, что онъ посвятить свои юные годы серьезному изученію исторіи своего народа, сродниковъ съ нимъ и поведеть его истинно национальнымъ путемъ.

Софія, 7-го (19-го) октября. (Спец. тел.). Сегодня послѣдовало распоряженіе о созывѣ народнаго собранія къ 27 октября. Никакого кандидата въ президенты собранія правительство не назначило, оппозиція намѣрена подать голоса исключительно за бывшаго министра Стоилова.

Аѳіны, 10-го (22-го) октября. Наслѣдникъ Цесаревичъ и Наслѣдный Принцъ Греческій отправились вчера въ Фалери, тѣсно купались и затѣмъ совершили прогулку пѣшкомъ.

Парижъ, 9-го (21-го) октября. Принцъ Фердинандъ Кобургскій выѣхалъ въ Лондонъ.

Соединенные Штаты. Изъ Лондона телеграфируютъ въ газету «Matin», отъ 14 октября, что по полученнымъ въ Англіи свѣдѣніямъ изъ Нью-Йорка, пневматическими пушками, стрѣляющими динамитными зарядами, по всѣмъ признакамъ, суждено занять важное мѣсто въ современныхъ вооруженіяхъ и можетъ статься даже вытеснить нынѣшнія пороховые орудія. По единогласному заявлению нью-йоркскихъ газетъ, съ пневматическими пушками были произведены въ высшей степени интересные опыты на крейсерѣ «Vesuvius», въ Филадельфіи, и результатъ пробной стрѣльбы превзошелъ всякия ожиданія. Крейсеръ «Vesuvius» вооруженъ тремя такими пушками, выпускающими при скорой стрѣльбѣ, въ 17 минутъ, до пяти и шести гранатъ, начиненныхъ динамитомъ, и производящихъ страшная опустошенія. Англійское адмиралтейство, въ свою очередь обратило вниманіе на преимущество, представляемое пневматическими пушками и въ Англіи были уже произведены надъ ними опыты.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЯ НАБЛЮДЕНИЯ:

РЕДАКЦИЯ ВЫЗВА

ВЪ ГОРОДѢ ПОВѢНЦѢ, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.				Среднее:	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.	Осадокъ миллиметра	ПРИМѢЧАНІЕ.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.		Барометр.	Промежуткъ	Въ 7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.						
Сентября 24.	7.8	15.1	6.3	3.9	9.7	764.2	85	0	ЮВ.1	0	1	1	8	—	Ноч. туманъ, утромъ иней, потомъ роса.	
25.	6.5	13.8	7.3	3.5	9.2	761.6	79	0	ЮВ.1	Р.0	0	2	1	—	Ноч. иней, утр. роса.	
26.	6.5	10.6	7.1	2.9	8.1	758.6	86	В.1	ЮВ.1	В.1	10	10	0	—	Ноч. туманъ, угр. роса.	
27.	7.4	9.0	9.0	6.1	8.5	755.4	95	В.2	ЮВ.3	0	5	10	8	3.5	Ноч. туманъ, утромъ роса, днемъ дождь.	
28.	6.9	9.1	9.4	4.3	8.5	758.8	95	ЮВ.1	ЮВ.5	ЮВ.5	10	10	10	7.5	Утр. туманъ, веч. дождь.	
29.	10.0	10.7	11.0	4.9	10.6	756.0	98	0	ВЮВ.1	ЮВ.1	10	10	10	1.6	Утр. дождь, днемъ туманъ, веч. дождь.	
30.	11.4	13.0	8.3	9.5	10.9	754.9	75	ЗЮЗ.6	ЗЮЗ.6	0	5	0	2	—	Ноч. и днемъ сильный вѣтеръ.	

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛЬ, производятся учителемъ-испекторомъ Каргопольского город. училища П. Я. Чубаровымъ.

Сентября 1.	+ 1.0	+ 4.0	+ 2.3	+ 0.1	+ 2.4	736.8	90	ЗСЗ.2	СЗ.5	С.з	9	9	7	0.0	Вечеромъ сильный недолго.
2.	+ 0.2	+ 6.1	+ 0.9	- 0.9	+ 3.4	739.4	86	ЗСЗ.1	СЗ.1	ССЗ.0	9	8	0	—	—
3.	+ 3.1	+ 8.3	+ 3.2	- 0.3	+ 4.9	743.0	70	ЗЮЗ.3	ЗЮЗ.3	ЮЗ.1	9	7	10	0.0	—
4.	+ 2.1	+ 5.9	+ 4.1	+ 0.7	+ 4.0	744.8	96	ЗЮЗ.0	ЗЮЗ.0	3.0	10	10	10	0.6	Утромъ дождь.
5.	+ 2.3	+ 8.3	+ 7.0	+ 2.0	+ 5.9	749.2	88	Зл.	ЗЮЗ.0	ЗЮЗ.0	10	10	10	0.4	Вечеромъ дождь.
6.	+ 7.2	+ 12.6	+ 8.1	+ 6.5	+ 9.3	752.0	85	ЮЗ.9	ЗЮЗ.1	ЮВ.2	10	10	0	—	—
7.	+ 7.7	+ 10.7	+ 8.0	+ 6.5	+ 8.8	752.5	80	ЮЗ.1	ЮЮЗ.3	Ю.0	0	10	10	—	—

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНИНѢ ПУДОЖСКАГО УВѢЗДА, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерского образовавшаго училища Я. С. Морозовымъ.

Сентября 18.	+ 11.0	+ 14.6	+ 12.2	+ 9.0	+ 12.6	759.2	83	ЮЮВ.10	ЮЗ.12	0	-2	9	10	—	Ноч. дождикъ.
19.	+ 6.8	+ 15.0	+ 12.9	+ 6.7	+ 11.6	764.9	94	ВСВ.4	ВЮВ.2	0	10	9	10	—	—
20.	+ 11.8	+ 15.1	+ 12.4	+ 11.2	+ 13.1	769.5	96	0	ВСВ.3	ВСВ.3	10	0	10	—	Утр. туманъ.
21.	+ 11.4	+ 16.3	+ 12.2	+ 11.1	+ 13.3	770.8	92	ВЮВ.3	0	0	10	1	0	—	—
22.	+ 9.6	+ 17.3	+ 11.2	+ 8.5	+ 12.7	769.9	84	0	ЮЮВ.2	ЮЮВ.2	0	0	0	—	Утромъ роса.
23.	+ 7.9	+ 16.6	+ 11.4	+ 6.5	+ 12.0	768.3	87	ВЮВ.1	ВЮВ.3	ЮВ.1	0	1	4	—	—
24.	+ 7.0	+ 16.4	+ 10.4	+ 6.0	+ 11.3	765.9	88	ВЮВ.2	В.1	Ю.0	1	1	0	—	—

Объясненія цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкий вѣтеръ; 2—легкий вѣтеръ; 3—слабый вѣтеръ; 4—средний вѣтеръ; 5—сильный вѣтеръ; 6—сильный вѣтеръ; 7—твердый вѣтеръ; 8—бурный вѣтеръ; 9—бури; 10—сильная бури; 12—орканъ.

б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкий.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.